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Rettigheder og 
verdensorden i 
opbrud 
Der er en eskalerende usikkerhed i verden, der påvirker os alle. 
Demokratiske spilleregler negligeres, civilsamfundets råderum er 
under pres, rettighedsdagsordenen udfordres, og finansieringen 
af internationalt udviklingssamarbejde er i krise.  
 
Samtidig kan vi ikke længere tage politisk opbakning til udvik-
lingssamarbejdet for givet, heller ikke i Danmark. Til gengæld 
har vi et fundament og en forankring, vi kan bygge videre på: 
Et dansk civilsamfund, der gennem partnerskaber med lokalt 
ledede organisationer og bevægelser skaber folkeligt engage-
ment i verden.

CISUs medlemsorganisationer og deres partnerskaber står på 
en stærk fælles platform. Deres kapacitet er øget over de sidste 
mange år med styrkede folkelige organisationer og fællesskaber 
som resultat. De stadigt flere fælles indsatser sikrer menneskers 
rettigheder, understøtter demokratisk udvikling, fremmer glo-
bal retfærdighed og bæredygtighed og modvirker årsagerne til 
fattigdom og ulighed. 
 
Forventningerne til civilsamfundets legitimitet, resultater og 
lederskab er stigende. CISU har allerede et stærkt mandat og 
nyder høj tillid. Og det forpligter. Vi skal vise rettidig omhu. De 
kommende år kræver et CISU, der kan komme med fornyede 
svar på vores rolle i udviklingssamarbejdet.  

Vi er et fællesskab af 300 medlemsorganisationer, der repræ-
senterer 1,3 millioner medlemmer. Sammen skaber vi folkelig 
forankring, handlekraft, globalt engagement og innovationska-
pacitet. Det giver CISU en særlig legitimitet og autonomi. 
 
Det er det, vi sætter i spil med denne strategi for 2026–2030.

Strategi 2026-2030

CISU - Civilsamfund 
i Udvikling 
CISUs medlemsorganisationer er kernen 
i CISUs arbejde.  
 
Medlemsorganisationerne har erfaring 
og kompetencer inden for fx menneske-
rettigheder, uddannelse, sport, innovati-
on, klimatilpasning og sundhed. 

Deres erfaringer og kompetencer bringer 
de i spil i partnerskaber med civilsam-
fundsorganisationer i verden, som arbej-
der for opfyldelsen af FN’s Verdensmål ud 
fra en rettighedsbaseret tilgang. 

I partnerskaberne er der fokus på gensi-
dig læring og erfaringsudveksling om-
kring fælles faglige interesser. Herigen-
nem styrker civilsamfundsorganisationer 
i Danmark og verden gensidigt hinanden.  

FORSIDEFOTO: Simon Sticker
Fra Youth Dream Centre i Freetown, Sierra Leone. Unge 
kvinder i træning på deres vej fra det uformelle til formelle 
arbejdsmarked.
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Hvilken forandring 
vil CISU bidrage til?

Strategi 2026-2030

Med strategien for 2026-2030 vil CISU styrke civilsamfundet og sætte fokus på, hvordan CISU ønsker at bi-
drage til et lokalt forankret og globalt forbundet civilsamfund, som i partnerskab arbejder for opfyldelsen 
af FN’s Verdensmål ud fra en rettighedsbaseret tilgang. 

 

CISU vil styrke civilsamfundet til at være: 

UAFHÆNGIGT 

Et stærkt civilsamfund bygger robuste, uafhængige og bæredygtige organisationer, som skaber politisk, 
økonomisk og social forandring og modvirker årsagerne til fattigdom og ulighed. 
 

MANGFOLDIGT  

Et mangfoldigt civilsamfund inddrager, repræsenterer og står til ansvar over for mennesker og lokalsam-
fund og deres indsatser. 

LOKALT FORANKRET OG GLOBALT FORBUNDET  

Et lokalt forankret og globalt forbundet civilsamfund samarbejder i partnerskaber og engagerer medlem-
mer, bagland og andre borgere til at handle i solidaritet og fællesskab på lokale og globale dagsordener. 
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Den kontekst, CISU, medlemsorganisationer og partnere opererer i, består af både udfordringer og potentialer for 
måden, vi ønsker at bidrage på. 

For at CISU kan styrke civilsamfundet til at være uafhængigt, mangfoldigt, lokalt forankret og globalt forbundet, vil 
CISU fokusere på disse tre roller: 

Hvordan vil CISU
styrke civilsamfundet?

EN FRONTLØBER FOR 
NYTÆNKNING AF 
PARTNERSKABER

EN FORBINDER AF  
LÆRING OG  
NETVÆRK

EN ANERKENDT OG 
SYNLIG AKTØR I 

DANMARK

Strategi 2026-2030

SCAN 
for at gå til CISUs  
interaktive verdenskort
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Strategi 2026-2030

EN FRONTLØBER 
FOR NYTÆNKNING 
AF PARTNERSKABER

Antallet af globale udfordringer er stigende, mens der er færre udviklingsmidler til at håndtere dem. Den faldende 
globale udviklingsfinansiering sætter også CISUs egne støtteformer under pres. Et mere aktivt civilsamfund, både 
i Danmark og internationalt, har kapacitet til at levere samfundsrelevante løsninger, som CISU endnu ikke fuldt ud 
kan understøtte med CISUs nuværende finansieringskilder. Samtidig er CISU selv for afhængig af en primær finan-
sieringskilde.
 
Globale civilsamfundsstemmer fører an i en gentænkning af udviklingssamarbejdet på grundlag af en berettiget 
global diskussion om magt og rollefordeling. Det kalder på videreudvikling af partnerskaberne. Der er behov for at 
tydeliggøre den gensidige værdiskabelse i partnerskaberne, men det er udfordrende i en udviklingssektor, som har 
tendens til at opretholde eksisterende ansvar og magtstrukturer i et forsøg på at reducere risici. 

På den anden side opererer CISU med en høj grad af tillid til vores systemer, både som strategisk partner til Uden-
rigsministeriet og internt fra vores bevillingshavere. Partnerskaber mellem CISUs medlemmer og civilsamfund ude i 
verden er et stærkt redskab til at bidrage til stærkere lokalt ledet udvikling. Det bidrager til mere bæredygtige lokale 
løsninger.   

CISUs privilegerede position i kraft af folkeligt baserede medlemsorganisationer og politisk opbakning forpligter os 
til at være ambitiøse i partnerskabs- og finansieringstilgange, der understøtter lokalt ledet udvikling og en mere lige 
deling af magt i partnerskaberne. Derfor vil CISU være: 

EN FRONTLØBER FOR NYTÆNKNING AF PARTNERSKABER   

•	 CISU vil fortsat udvikle partnerskaberne med fokus på, hvordan hver parts unikke bidrag skaber størst 
mulig fælles værdi.   

•	 CISU vil stimulere nye tilgange til partnerskaber og støtteformer, der understøtter samskabelse, lokal 
beslutningskraft og ressourcemobilisering.

•	 CISU vil forenkle procedurer og processer for ansøgere. 

FOTO: JUST NEPAL FOUNDATION
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Strategi 2026-2030

EN FORBINDER 
AF LÆRING OG 
NETVÆRK

Globalt set er civilsamfundet, frihed, demokrati og menneskerettigheder under angreb, alt imens klimaforandringerne 
skaber ødelæggelse, og menneskeskabte konflikter driver mennesker på flugt og i desperation. Samtidig indskrænkes 
menneskers adgang til sandfærdig information mange steder i verden.

Til gengæld blomstrer dygtige civilsamfund over hele verden på trods af kriser og finder nye veje og retninger. Ci-
vilsamfund, der er stærke inden for mobilisering, handling, analyse og nye organisationsformer. Der er også håb i, at 
de fremtidige stærke alliancer mellem civilsamfundet i højere grad vil blive drevet af kræfter i det globale syd, og at 
innovation og lokalt ledede initiativer vil stige i omfang, kvalitet og skala.  

Gensidig læring og samarbejde er grundlag for solidariske løsninger og bæredygtige forandringer. CISU kan forbinde 
de mangfoldige kræfter, der samlet kan imødegå de udfordringer, vi ser. Derfor vil CISU være: 

EN FORBINDER AF LÆRING OG NETVÆRK 

•	 CISU vil lære af og med medlemsorganisationer, partnere og internationale interessenter.  

•	 CISU vil samle civilsamfundsorganisationer, skabe erfarings- og vidensudveksling, og bygge bro til andre 
sektorer og samfundsaktører for større virke og flere ressourcer.  

•	 CISU vil styrke fokus på partnerskaber og sikre globale input i læringsaktiviteter.  

FOTO: KIM JENSEN
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Strategi 2026-2030

EN ANERKENDT 
OG SYNLIG AKTØR 
I DANMARK

FOTO: TOMAS GESTSSON 

Civilsamfundet er i en position, hvor vi skal kæmpe for støtte og legitimitet omkring vores sag og det arbejde, vi 
udfører. Derfor kan den folkelige og politiske opbakning til udviklingssamarbejdet ikke tages for givet – hverken 
i Danmark eller i lande, vi sammenligner os med.  

Omvendt er der stort potentiale i, at den kollektive kraft i CISU spiller en stærk rolle i at påvirke og engagere det 
danske samfund. Det globalt engagerede civilsamfund i Danmark vokser og bliver mere mangfoldigt. Både or-
ganisationer, diasporaer og bevægelser i samfundet udvikler nye tilgange til solidaritet og fungerer som lokalt 
forankrede og globalt forbundne civilsamfund.

Civilsamfund globalt og i Danmark spiller afgørende roller i at fremme retfærdige og demokratiske samfund. Det 
samarbejde har fundet sted i årtier, men det er vigtigere end nogensinde. 

Anerkendelse og synliggørelse af civilsamfundets rolle og resultater er afgørende for at kunne styrke opbakningen 
til civilsamfundet, både i Danmark og globalt. Derfor vil CISU være: 

EN ANERKENDT OG SYNLIG AKTØR I DANMARK   

•	 CISU vil understøtte det fællesskab af aktører, der engagerer den brede danske offentlighed til global 
solidaritet.   

•	 CISU vil sammen med medlemsorganisationerne arbejde for forbedringer i rammevilkår for civilsam-
fundsorganisationer, der understøtter lokalt ledet udvikling og øget engagement af danskere i udvik-
lingsproblematikker.  

•	 CISU vil være en offentlig stemme i forsvaret for et stærkt civilsamfund i egen ret, baseret på civilsam-
fundets tydelige bidrag og rolle lokalt og globalt.  

•	 CISU vil synligt stå vagt om det civile råderum og bekæmpe mis- og desinformation i alliance med 
civilsamfund.  



CISU – Civilsamfund i udvikling 
Klosterport 4x, 3. sal  |  8000 Aarhus C  |  Tel: +45 86 12 03 42
Alle hverdage 10-14  |  cisu@cisu.dk  |  www.cisu.dk

100% for Børnene  ·  3F - Fagligt Fælles Forbund  ·  access2innovation  ·  Act for Life  ·  Action for Relief and Development (ARD)  ·  Acts Mission  ·  ADDA  
·  ADRA Danmark  ·  Afghan Daanish Foundation  ·  Africa-Asia Impact  ·  AfriCAN  ·  African Youths In Denmark  ·  AfricaPowerForening  ·  Afrika Forum  
·  AHAS Group (African Hum. Hiv/Aids Support Group)  ·  AIDS-Fondet  ·  AIP Foundation Denmark  ·  Aktion Amazonas  ·  Aktion Børnehjælp  ·  
Alternatives to Separation (ATOS)  ·  AMIS – A More Inclusive Society  ·  Amnesty International  ·  ARD - Art Research Dialoque  ·  Arkitekter Uden 
Grænser  ·  Assist  ·  Axis  ·  Bandhab  ·  Banglabørn  ·  Baptistkirken i Danmark  ·  Bedre syn til Afrika  ·  Bekæmpelse af fattigdom og analfabetisme 
(BAFAA)  ·  Bendula  ·  Bevar Ukraine  ·  Bidrag til Ghana  ·  BIEN Danmark (Borgerlønsbevægelsen)  ·  BISU - Håndværkere uden Grænser  ·  Brighter 
Horizons  ·  Brødremenighedens Danske Mission  ·  Børn i Afrika  ·  Børn uden Grænser  ·  Børne- og Ungdomspædagogernes Landsforbund (BUPL)  ·  
Børnenes Liv  ·  C&C Hjælpeprogrammer  ·  Care For Others  ·  Care4people  ·  Carrot Aid  ·  Center for European Citizens’ Democracy  ·  Center for 
Konfliktløsning  ·  Center for Voldsforebyggelse  ·  Children of Somalia  ·  Chin Community In Denmark (CCDK)  ·  Christian Mercy Denmark  ·  CICED  ·  
Civil Connections Community Foundation (CCCF)  ·  Colombia Solidaritet  ·  Conducive Space for Peace  ·  Congos Børn  ·  Cross Cultures Project 
Association(CCPA)  ·  Crossing Borders  ·  Cwero Ungdom for Udvikling Forening, Danmark/Uganda (CUUF)  ·  Danish Development Research Network 
(DDRN)  ·  Danish Minorities’ Center for Human Rights and Development (DMC-HRD)  ·  Danish Muslim Aid  ·  Danish Relief Group - Nødhjælpsdepotet  
·  Danish-Belarusian BELADANIA CULTURE SOCIETY  ·  Danmarks Lærerforening  ·  Danmission  ·  Danner  ·  Dansk Afghanistan Komite  ·  Dansk 
Blindesamfund  ·  Dansk Congolesisk Forening (DCF)  ·  Dansk Folkehjælp - DFH  ·  Dansk Handicap Forbund  ·  Dansk International Bosætningsservice 
(DIB)  ·  Dansk Kulturinstitut  ·  Dansk Mongolsk Selskab  ·  Dansk Ornitologisk Forening (DOF)  ·  Dansk Socialrådgiverforening  ·  Dansk Støtte til 
Ukraine  ·  Dansk Vietnamesisk Forening  ·  Dansk Zoologisk Selskab  ·  Danske Baptisters Kvindenetværk  ·  Dansk-International Nødhjælp  ·  Dansk-
tanzaniansk Netværk for Undervisning  ·  Dansk-Ugandisk Venskabsforening  ·  Dansomala forening  ·  DareGender  ·  Demokrati i Europa, 
Oplysningsforbund (DEO)  ·   Den Danske Helsinki-Komité for Menneskerettigheder  ·  Denmark Lesotho Network (DLN)  ·  Det Danske Afrika Selskab  
·  Det Konservative Folkeparti  ·  Det Somaliske Fællesråd  ·  Development & Sustainability Initiatives (DSI Denmark)  ·  DFUNK (Dansk Flygtningehjælp 
Ungdom)  ·  DGI Midtjylland  ·  Dialogos  ·  DIGNITY - Dansk Institut Mod Tortur  ·  Dreamtown  ·  DUI - Leg og Virke  ·  DUI Leg og Virke Aalborg  ·  Dunia 
ya Watoto  ·  Educate Bali  ·  Education Development Tanzania  ·  eKids-Kilifi  ·  Emergency Architecture & Human Rights (EAHR)  ·  Emotions Foundation  
·  Ethos  ·  Etnografisk Formidlingsfællesskab  ·  Europabevægelsen  ·  Fair Trade Danmark  ·  Farmaceuter uden Grænser  ·  Female Freedom  ·  
Feminenza Danmark  ·  Flygtningebørn.dk  · FN-Forbundet · FOA - Fag og Arbejde  ·  Folkekirkens Nødhjælp  ·  For a new tomorrow (FANT)  ·  
Foreningen Det Sociale Netværk  ·  Foreningen Livsberigende Kommunikation (LIVKOM)  ·  Foreningen Read4Free  ·  Fremtid og Håb  ·  Friluftsrådet  
·  Fødder & Rødder  ·  Gambias Venner  ·  GAME  ·  Games (Gambia Media Support)  ·  Ghana Biblioteksvenner  ·  Ghana Venskab  ·  Global Aktion - 
Mennesker & miljø før profit  ·  Global Care Danmark  ·  Global Hope Denmark  ·  Global South Collective  ·  Go Zebra  ·  GoKenyaChange  ·  GURYASAMO  
·  Gymnasieskolernes Lærerforening  ·  Hadsten Hawks  ·  Handball That Impacts  ·  Hazara-Dansk Forbund  ·  Heritage International  ·  Himalayan 
Project  ·  Hope Danmark  ·  Hornbæk IF-Barass Sports Centre - venskabsklub  ·  Hovedstadens Basketball Fællesskab  ·  ICOEPH – DASAM (Dansk 
Selskab for Miljø- og Arbejdsmedicin)  ·  Iftin Organisation  ·  IGF Danmark  ·  iiINTERest  ·  IMCC (International Medical Cooperation Committee)  ·  
Ingeniører uden Grænser (IUG)  ·  Initiativgruppen Esbjerg  ·  Integrated Danish Scholarship Programme (IDS)  ·  Integrationsrådet i Aarhus Kommune  
·  International Aid Services (IAS)  ·  International Børnesolidaritet  ·  International Kontakt  ·  IWGIA  ·  Jysk landsbyudvikling i Nepal  ·  KFUM og KFUK 
i Danmark  ·  KFUM-Spejderne  ·  Kirkernes Integrations Tjeneste  ·  Kolektiva  ·  Kooperationen  ·  Kræftens Bekæmpelse  ·  Kulturforeningen Meigart  
·  Kvindernes U-landsudvalg (KULU)  ·  Kvinderådet  ·  Lake Natron Maasai Support  ·  Land of Hope  ·  Landsforeningen for Økosamfund  ·  
Landsforeningen Levende Hav  ·  Lastivka - Ukrainian Organisation of Denmark  ·  LGBT Asylum  ·  LGBT+Danmark  ·  LittleBigHelp  ·  Livets Lys  ·  Lost 
Farm  ·  Lotus Buds  ·  LoveSpring  ·  Madagascars Venner - Fihavanana  ·  MAF Danmark  ·  Malteserriddernes Hospitalsorden - Det Danske Commanderi 
Dagmar  ·  Maritime Anti-Corruption Network  ·  Maternity Foundation  ·  Mejerifolk uden Grænser  ·  Mellemamerika Komiteen (MAK)  ·  Mellemfolkeligt 
Samvirke Actionaid  ·  Mercy Ships-Danmark  ·  Mi Cuerpo/Min Krop  ·  Miljøbevægelsen NOAH  ·  MiMundo  ·  Mission Afrika  ·  Mission10forty  ·  MMCC 
Global  ·  Moja – stitch for education  ·  Morsø U-landsforening  ·  MUNDU - Center for global dannelse  ·  My African Child  ·  Myanmar Action Group 
Denmark  ·  MyMedia  ·  Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis  ·  New Chess House  ·  NGO Arushas Venner  ·  Nordisk Folkecenter for 
Vedvarende Energi  ·  Nunca Mas  ·  Odense Aftenskole  ·  Operation Dagsværk  ·  Orangutang Fonden/Save the Orangutan  ·  Organisationen for Fred 
og Udvikling i det Sydlige Somalia (OFUSS)  ·  Oxfam Danmark  ·  Pamodzi Denmark  ·  Partners (Frederiksberg Integrations Forening)  ·  People & 
Planet  ·  Periamma  ·  Permakultur Denmark  ·  PlanBørnefonden  ·  Plant et træ i Himalaya  ·  Preferred by Nature (NEPCon)  ·  Problemknuserne  ·  
Projekt Ulandshjælp til Selvhjælp  ·  Promissio  ·  PUGAD  ·  Pushkar Children Trust  ·  Radio Mælkebøtten  ·  RAISE - Research & Action for Income 
Security  ·  Rajo Organisation  ·  Rapolitics  ·  RAW - Rights for All Women  ·  Rebuild Aid Foreningen  ·  Redder Af Verden  ·  Rising Hope  ·  Roble Charity 
DK  ·  Røde Kors i Danmark  ·  Røgen Borgerforening  ·  Rådet for International Konfliktløsning (RIKO)  ·  S/he Denmark  ·  Sankt Vincent Grupperne  ·  
Saving Rivers and Lakes  ·  SDD-Somali Danish Diaspora  ·  SDG WORLD  ·  Senior Hearts for Kenya  ·  Seniorer uden Grænser  ·  Sex & Samfund  ·  
ShelterBox Danmark  ·  SILBA - Initiative for Dialogue and Democracy  ·  SIND Landsforeningen for psykisk sundhed  ·  Skillz  ·  Skoleliv i Nepal  ·  
Skovby Sportsklub  ·  Socialdemokratiet  ·  Somali Rehabilitation and Development Association ”SORADA”  ·  Somali Youth For Youth  ·  Somalisk 
Forening for Genopbygning (OFROSOM)  ·  Soroptimist Internat. Danmark  ·  Soroptimist International, klub København  ·  SOS Børnebyerne  ·  
Spedalskhedsmissionen (TLM DK)  ·  SPOR MEDIA  ·  SRNF  ·  Stairway Danmark  ·  Street Society  ·  Støtteforeningen Det Danske Hus i Palæstina  ·  
Støtteforeningen til Projekt Nenkashe Educational Center  ·  Støtteforeningen til Selvhjælp i Uganda  ·  Støttegruppe for Sheromeda Football Project  
·  Sustainable Aid  ·  Sustainable Education For Uganda (SEFU)  ·  Svalerne  ·  Tandsundhed Uden Grænser  ·  Tanzibarn  ·  Terre des hommes, Danmark  
·  TES Skolen i Afrika  ·  The African Footprint Foundation  ·  Togo Esome  ·  Tostan Danmark  ·  TRIANGLEN  ·  Ubumi Prisons Initiative  ·  
Udviklingssamarbejde for bæredygtig udvikling (UBU)  ·  Ulandshjælp Fra Folk til Folk - Humana People to People  ·  Ungdommens Røde Kors  ·  
Ungdomsbyen på Global Platform  ·  VedvarendeEnergi  ·  Venner af Belarus i Danmark - Talaka  ·  Venner for Livet Børn og Unges Forening  ·  
Venskabsforeningen Danmark-Bhutan  ·  Venskabsforeningen Danmark-Burkina Faso  ·  Verdens Børn - International Børnehjælp  ·  Verdens Skove  ·  
Viva Danmark  ·  VVC Skolen For Voksne  ·  WAWCAS International  ·  WAY (Women and Youth) Empowerment  ·  Wycliffe Danmark  ·  Yasally Charity 
Organisation  ·  Youth for Development Denmark (YFDD)  ·  Zoologisk Have København  ·  Økologisk Landsforening  ·  Østafrikas Venner
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